

СЛОВО

ПРИ ОТКРЫТИИ ПРИЮТА „ЯСЛИ“.

По предложенію нашего Архипастыря, приходское Попечительство при градо-Томской Христорождественской церкви приложило все свое стараніе, чтобы открыть пріютъ «Ясли» для дѣтей бѣднѣйшихъ родителей; тѣмъ болѣе, что начало сему учрежденію положилъ самъ Архипастырь пожертвованіемъ собственныхъ денегъ.

Въ твердомъ упованіи на помощь Всемогущаго Бога, сказавшаго въ своемъ Св. Евангеліи, что *безъ Мене ничтоже творити можете*, Попечительство наше рѣшилось открыть «Ясли», слѣдуя той истинѣ, что благое дѣло не можетъ потерпѣть неудачу. Поэтому мы прежде всего прибегаемъ къ Надеждѣ ненадежныхъ, Владычицѣ нашей Богородицѣ, чтобы Она Своимъ ходатайствомъ къ Родившемуся отъ Нея помогла намъ поставить это благотворительное учрежденіе на каменномъ основавіи, которое бы не подвергалось вліянію вредныхъ, разрушительныхъ, постороннихъ причинъ, какъ зданіе, основанное по Слову Божію, не на пескѣ, а на каменномъ фундаментѣ.

Но что такое «Ясли»? «Ясли»—это учрежденіе, предназначеннное для ухода и присмотра въ теченіи рабочаго дня за дѣтьми, бѣднѣйшіе родители которыхъ освобождаются отъ заботы о своихъ дѣтяхъ и спокойно работаютъ въ продолженіи цѣлаго дня. «Ясли» получили свое название отъ мѣста, гдѣ родился Христосъ Спаситель нашъ. Первые учредители «Яслей», несомнѣнно, хотѣли выразить симъ названіемъ ту мысль, что такой пріютъ не можетъ ограничиться заботами объ одномъ тѣлесномъ благосостояніи дѣтей, но вмѣстѣ съ тѣмъ долженъ

заботиться о развитіи ума и нравственности ихъ. Да и на самомъ дѣлѣ, «Ясли» уже имѣютъ за собою ту особенность, что матери видятъ предъ собою прекрасный примѣръ разумнаго воспитанія и могутъ пользоваться совѣтами о дальнѣйшемъ уходѣ за дѣтьми, когда они будутъ въ «Яслей» на рукахъ самихъ матерей. «Ясли» даютъ кровъ и пищу и все необходимое бѣднымъ дѣтямъ работницѣ, заботятся о нихъ, какъ самая важная, самая опытная мать, ибо дѣти находять здѣсь пищу здорову, одежду чисту, опрятность примѣрну, уходъ разумный, а при благоразумныхъ руководителяхъ и первое начало образованія. По отношенію къ родителямъ сихъ дѣтей «Ясли» имѣютъ цѣллю не поощрять лѣнъ и др. пороки, но помогать истинной бѣдности, сохраняя и улучшая здоровье дѣтей и облагораживая самихъ матерей для собственной ихъ пользы и блага молодаго поколѣнія. «Ясли» облегчаютъ заботу бѣдныхъ матерей самимъ кормить своихъ дѣтей. «Ясли» уменьшаютъ причины, вызывающія вищету и преступленія. Мало ли у васъ матерей, которые, имѣя здоровье и силы, съ ребенкомъ на рукахъ протягиваютъ руку прохожему, прося милостыню и, единственно, въ силу той необходимости, что не съ кѣмъ оставить ей ребенка, чтобы выдти на работу. И кто изъ насъ, бр., можетъ отказать въ подаяніи такой матери, которая, обладая тѣлесными силами, вѣ имѣть у себя копейки, чтобы купить пищи, чтобы прикрыть свою наготу! Въ данномъ случаѣ «Ясли» охраняютъ мать отъ попрошайничества, даютъ возможность ей кормиться и одѣваться трудами рукъ своихъ, а ребенка охраняютъ отъ примѣра нищенства въ лапѣ своей матери. И какъ счастливы, при существованіи «Яслей», тѣ бѣдныя матери, которые спокойно трудятся для себя цѣлые дни, зная хорошо, что ихъ дѣти, несмотря на ихъ отсутствіе, пользуются хорошимъ уходомъ и не подвергаются ни какимъ опасностямъ и лишеніямъ. На заботы: во время дневной работы, на сторонѣ, изноетъ сердце той матери, которая оставляетъ своего ребенка дома подъ присмотромъ ребенка-же, только не многимъ старшаго, или нанятаго невадежнаго человѣка. А

сколько бывает слезъ и проклятий, если бѣдная мать, возвратившись съ работы, находитъ своего ребенка изувѣченнымъ, больнымъ, или иногда умирающимъ? Сама природа требуетъ, чтобы новорожденный находился подъ постояннымъ надзоромъ до тѣхъ поръ, пока онъ въ состояніи будетъ пользоваться своимъ умомъ для удаленія отъ себя всего вреднаго: у него есть глаза, но онъ не видитъ, что опасно, что вредно и что полезно, у него есть ноги, но онъ не ходить, у него есть разумъ, который только со временемъ будетъ выше разсудка самыхъ разумныхъ животныхъ, но въ извѣстный періодъ его дѣтства разумъ не можетъ служить ему.

Послѣ всего этого, учрежденіе пріюта «Ясли» краснорѣчиво говорить само за себя, о своемъ значеніи: мать, удрученная нуждою, испытавшая муку въ заботахъ о своихъ малыхъ дѣтяхъ, оставляемыхъ на попеченіи ненадежныхъ лицъ при отлучкѣ на работы, при одномъ взглядѣ на дѣтей, во время посѣщенія ею «Яслей», до слезъ будетъ тронута, когда сама увидить, что дѣти мирно покоятся въ своихъ колыбеляхъ, и разумъ подскажетъ этой матери: «на самомъ дѣлѣ «Ясли» замѣняютъ вполнѣ добрую, ласковую и привѣтливую мать».

Итакъ «Ясли» учрежденіе, безспорно, полезное, въ Сибири это благотворительное дѣло новое, первое, нуждается въ сочувствіи и помощи общества. Такъ прежде всего нѣть для «Яслей» собственного дома, а квартира требуетъ особыхъ денежныхъ расходовъ; нужно для дѣтей постоянно свежее молоко, которое только тогда можетъ быть въ свѣжемъ видѣ, когда пріютъ будетъ имѣть свою кормилицу корову; нужна для дѣтей и другая пища, соответствующая ихъ возрасту; нужно бѣлье, обувь и вообще все, что мы видимъ при хорошемъ хозяйствѣ. Такая форма благотворительности, какъ пожертвованіе на пріютъ «Ясли», для жизни бѣдныхъ и невинныхъ младенцевъ, по справедливости, высока, цѣнна и угодна Богу, если сравнимъ ее въ особенности съ той милостынею, какую многіе подаютъ тѣмъ подоконникамъ, для которыхъ нищенство обратилось въ промыселъ. Послѣдняя форма милостыни размножаетъ только

тунеядство и вмѣсто пользы приносить вредъ: такія попрошайки доводятся до того, что дѣлаются ни на что негодными, ни къ чему неспособными. Въ средѣ такихъ нищихъ постоянное пьянство. Между тѣмъ, сколько бы могло быть пользы, если бы эта грошевая милостыня нищимъ шла на людей дѣйствительно нуждающихся, шла чрезъ учрежденіе и руки людей умѣлыхъ, завѣдующихъ этими учрежденіями, опытныхъ въ дѣлѣ благотворительности и преслѣдующихъ цѣль уничтоженія тунеядства. Къ такимъ учрежденіямъ относятся наши церковные попечительства, пріюты, подобные настоящему, вновь учреждаемому, подъ названіемъ «Ясли». Конечно, долгъ всякаго христіанина подавать просящему ради Христа, но всетаки нужно смотрѣть на это согласно тому, какъ учитъ Слово Божіе; по Божественному писанію, если кто въ силахъ работать, но не работаетъ, а идетъ въ міръ питаться именемъ Христовымъ, тотъ тунеядецъ, о томъ и Св. Апостолъ говорить: *аще кто не хошетъ дѣлать, ниже да ястъ*, т. е. пусть не єсть. Всѣмъ желательно, чтобы дармоѣдства не было, чтобы всѣ, имѣющіе телесныя силы, занимались честнымъ трудомъ. Для сего будемъ обходить причины, вызывающія тунеядство, въ особенности подаяніе безъ разбора; будемъ направлять благотворительность на имя тѣхъ лицъ и учрежденій, гдѣ специально слѣдять за истинною бѣдностію и строго отличаютъ ее отъ тунеядцевъ. При такой постановкѣ благотворительности *всякое даяніе благо и всякъ даръ совершенъ*, а тунеядцы въ силу необходимости мало по малу будутъ уменьшаться. И какъ было бы спасительно для насъ и самихъ тунеядцевъ, если бы они въ послѣдствіи встрѣчались какъ рѣдкость!

По окончаніи літургіи, во главѣ съ Архиастыремъ, мы совершимъ крестный ходъ въ домъ любви и милосердія для тѣхъ малыхъ чадъ, благословляя которыхъ Христосъ сказалъ: *таць же бо есть царствіе Божіе*; а въ одномъ случаѣ, указывая на нихъ же, какъ на примѣръ простаго и чистаго сердца, говорилъ: *аще не будете какъ дѣлти, не видите въ царствіи*

віе Божіє. Этотъ домъ имѣть вужду во всякой помощи и отъ вашего сочувствія зависитъ его дальнѣйшее существованіе. Да напомнить же вамъ Господь, что жертвою Вашею въ пользу бѣдныхъ—братій Христовыхъ покрывается множество грѣховъ и приготовляется таковыи мѣ обитель въ дому Отца Небеснаго.
Аминь.

Священникъ Симеонъ Сосуновъ.
